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７月定例教育委員会次第 

                日  時 令和７年７月２５日（金）午前９時３０分～ 

                場  所 市役所 ７階 ７０１会議室 
 
１ 開  会 
 

２ 前回会議録の承認 
 

３ 報告事項 

   第１号 教育長報告 

   第２号 各課からの報告 

       （１）学校教育課 

         （２）こども課 

       （３）幼児教育課 

       （４）生涯学習課 

         （５）公民館 

       （６）文化財課 

（７）スポーツ健康課 

   第３号 教育委員会共催後援 

        （１）生涯学習課 

        （２）スポーツ健康課 
 
４ 議 案 

（１）「中ッ原遺跡」「永明寺山古墳」「永明寺山古墳出土遺物」の文化財の 

指定について 

 

５ 検討事項 

  今回はありません。 

 

６ その他 

（１）旧運動公園プールの譲渡先による営業について 

（２）その他 

 

 次回定例教育委員会日程について 

         ８月２８日（木）午前 ９時３０分「702 会議室」  

 （ 事務局会議  ８月 ７日（木）午前１１時００分「701 会議室」） 

 

７ 閉会 
 

 



○教育長 

 ７月定例教委委員会を始めます。 

前回の会議録の承認になりますがよろしいでしょうか。 

 

○全委員 

 異議なし。 

 

○教育長 

後程署名をお願いします。 

では、報告事項に入ります。まず私からお願いします。 

１日、街頭啓発があり、市長とチラシ配り挨拶を行いました。 

感じたことですが、今までは少し暗い感じでチラシを受け取ていたのですが、今年はとても明るくなりま

した。コロナの影響がなくなったのかなっていう気がしました。とても雰囲気が変わってきました。 

３日、八並先生が見えられて、長峰中、宮川小、金沢小の授業を実際に見られました。午後は、生徒指導

の研修会、学級作りといじめについての研修を行いました。 

同日、図書館協議会もありました。今年から図書館を新しく生まれ変わらせようということで、館長さん

はじめ新たな方向に向かっています。どんぐり図書館のような、子ども用の図書館があったり、上には郷土

史のコーナーがあたり、かなり特色がある図書館なんですが、その特色が宣伝されてない。整備されてない

っていうところがあると思います。今年度は、子ども用の本というところを充実していくのかなと思います。 

４日、博物館協議会がありました。さっき事前にお話をした神長官、それから資料館、総合博物館、この

３館の運営について協議をします。その中でやはり大切な総合博物館をこれからどういう方向で持ってくか

考えていきたいと思います。 

８日、主幹指導主事の学校訪問がありました。今年度から３校訪問になって、今年は委員さんたちに訪問

していただかなかったわけですが、また機会を見て学校を回っていただけたらと思います。 

同日、全国大会出場報告スノーボードと少林寺拳法がありました。 

９日、教育支援委員会ありがとうございました。 

10日、米沢小と湖東小の主幹指導主事学校訪がありました。 

同日、永明小学校で最後のセカンドブック手渡し会がありました。 

11日、茅野市保育と教育実務研修会がありました。講師の天野先生には16年来ていただき、今年で最後に

なります。また来年度からは新たな講師の方にお願いしたいと思います。先生は茅野市の保育についてとて

も期待をかけていました。 

14日、長野県都市教育長会が上田でありました。 

15日、主幹指導主事学校訪が泉野小、東部中、豊平小でありました。 

16日、全校図書館協会が、永明小中学校の図書館を視察に見られました。それで、図書館の専門家の人た

ちが目指している図書館そのものだそうです。それからもう１つは、今永明小中学校で実際始めたわけです

が、小学生と中学生が図書館を核として、小中一貫教育を行っている。それも、作為的なことをやるわけで

はなく例えば図書館の時間に一方では小学生が一生懸命本を読んでいたり、その横では中学生も本を読んで

いて、その中で自然に交流が生まれています。朝の朝読も広い図書館を使って、例えば４年生の子どもたち

と中学生が図書館でそれぞれ読んでいるわけですが、朝読する姿を雰囲気でお互いに感じ取って読書の質を

充実させていきます。だから広い校舎といいますか、贅沢すぎるぐらいの校舎の図書館を使って、どういう

ふうに自然な形での一貫教育を作っていくかという部分について考えています。残念なことに、指導をして

くれる方がいませんので、県の方もかなりそのために、人を派遣してくれるっていう方向であります。今の

場合永明小中学校ですが、可能な限りそれぞれの４中学校でどういう形で自然な交流環境にしていくか、今

年は縄文のビーナスプラン２でそれぞれの学校の実践が決めてありますが、その上でどうしていくかという

のがこれからの課題だと思います。 

同日、ロングモントウエルカムパーティーがありました。向こうから８人が来ました。先ほどお話した通

りとても今年は明るい年でしてすぐ仲良しになりました。 



17日、遭対協総会と全国大会出場報告がありました。 

22日、ロングモント市長さんへの表敬訪問と、非核平和作文コンクールがありました。今年も８人の中学

生が、２泊３日で広島に行く計画をしております。また、８月にその報告会を行います。一人一人作文書い

たわけですが、非常に今ある平和っていう事を大切に考えています。 

24日、ロングモントさよならパーティがあり、土曜日に日本から出発していきます。 

私の方からは以上になります。 

 

○学校教育課長 

 学校教育からお願いします。 

６日水曜日、茅野市平和記念日。午前８時から８時30分まで茅野市の運動公園になります。教育長さん、

教育委員さん、よろしくお願いいたします。 

21日木曜日、市町村教育委員会と県教育委員会との懇談会。13時30分から16時、伊那の合同庁舎になりま

すが、教育長さんと教育長職務代理者様よろしくお願いいたします。 

25日月曜日、市町村教育委員会連絡会。14時15分から16時、諏訪の教育会館になります。こちらも教育長

さんと教育長職務代理者様、よろしくお願いします。 

28日木曜日、定例教育委員会。午前９時から11時、こちら市役所の中の７０２会議室になります。教育長

さん、教育委員さんよろしくお願いします。 

30日土曜日、茅野市戦没者等合同追悼式。14時から15時、市民館のマルチホールで行われます。教育長さ

んと教育長職務代理者様よろしくお願いいたします。 

以上になります。 

 

○こども課長 

0123広場で開催する通常の講座、お話会、相談、また、地区こども館の行事は表の通りとなっております。

その他の行事としまして、 

５日火曜日午前10時から、0123広場で夏のお楽しみ会を開催します。コンサートや、ゆらゆら人形を作っ

たり、海で遊ぼうをテーマにコーナー遊びを行います。 

６日水曜日午前10時から、市役所８階大ホールにおいて、要保護児童地域対策協議会の研修会として、虐

待防止研修会を開催します。今回の研修は、不登校への支援みんなでできる子どもたちへの関わりについて

をテーマとして実施をします。 

23日土曜日午後１時から、茅野市リーダー育成研修の事前研修会をゆいわーくちので開催します。 

25日月曜日午後１時30分から、市役所８階大ホールにおいて、要保護児童対策地域協議会代表者会議を開

催します。 

29日金曜日午後７時から、茅野市こども・家庭応援会議を市役所８階大ホールで開催します。教育長、伊

藤教育委員の出席をお願いします。 

こども課からは以上になります。 

 

○幼児教育課長 

幼児教育課からよろしくお願いします。 

５日火曜日、障害児保育職員研修会を実施します。信濃医療福祉センターの先生をお招きしての研修会に

なります。 

19日火曜日、第１回茅野市保育所運営審議会を開催いたします。 

教育長先生の出席をよろしくお願いします。 

その他は定例の会議になります。 

 幼児教育課からは以上になります。 

 

○生涯学習課長 

生涯学習課からお願いします。 



４日月曜日、茅野市人権教育推進委員会が開催されます。教育長さんの出席をお願いいたします。 

21日木曜日、お手元にチラシを配らさせていただきましたけれども、子どもと舞台芸術大博覧会inちのと

いう全国規模の子ども対象の４日間のイベントが開かれます。 

これはですね、茅野市民館のパートナーシップのあり方のサポート支援が中心となった実行委員会が主催

で茅野市と茅野市教育委員会が後援となっております。子どもがですね本格的な舞台芸術に触れることが出

来るまたとない機会ということで、ぜひ教育委員さんの皆さんもご覧いただければと思います。 

 

続きまして図書館です。 

２日土曜日、定例のおはなし会がボランティアの皆さんによって開催されます。 

30日土曜日、年に１回、子どもと楽しむ絵本講座が開催されます。 

 

続きまして中央公民館です。 

３日日曜日。縄文アート「おまもりビーナスを作ろう」ということで、考古館と自然の森で開催となりま

す。 

５日火曜日、秋に向けての芸術祭の説明会が開催されます。 

７日木曜日、夏休み子ども体験教室５教室の講座を夏休みに開催します。 

22日金曜日、ロビー展。 

26日火曜日、戦後80年ということで平和を祈る「Piece of Peace展」ということで市役所１階ロビーで、

この期間で開催されます。 

27日水曜日、都市計画後の連携による地域づくり講座「空き家はやっぱりみんなの課題？」が開催となり

ます。 

31日日曜日、毎年恒例の茅野市公民館野排球大会が開催されます。 

 

次のページですけれども、今回から掲載させていただきました。茅野市民館と茅野市美術館のイベント、

行事になります。これまで市民館についてはですね指定管理者にお願いしているということで、この場では

情報共有はさせていただかなかった訳ですけれども、市の施設でもありますし、これから取り組みをします

のでこういった形で共有させていただければと思っております。ニュースレターがありますのでそれを毎回

このような形で共有させていただきたいと思います。裏面にですね。こういった場合になって、開催となり

ます。 

市民館の方につきましては、これだけの催事が行われるということで、市民館の主催事業は１つもなく、

貸し館で市民館がいっぱいになってますので、文化芸術活動が活発に行われてるととらえたらいいかなと思

います。 

美術館の方についても催事・イベントとかやっておりまして、これについては、市民の皆さんのサポータ

ーも参加して、サポートCが中心になるんですけれども、当初、市民館はパートナーシップのまちづくりで、

設計から始まってるわけですけれども、それが例年と続いてやっていると、全国でも結構注目されてる事例

となっております。 

以上となります。 

 

○文化財課長 

 文化財課からお願いします。 

 ７日木曜日、文化財審議委員会ということで午後１時半から16時半までとしまして中央公民館の方で開催

を予定しています。教育長さん出席を依頼するものです。 

 尖石縄文考古館、八ヶ岳総合博物館、神長官守矢史料館についてはご覧のとおりとなっております。 

文化財課からは以上です。 

 

○スポーツ健康係長 

スポーツ健康課からお願いします。 



31日、第76回の諏訪地方陸上競技選手権大会が、８時から陸上競技場で開催されます。 

それ以外につきましては定例等の協議会、定例会になりますのでお願いいたします。 

 以上です。 

 

○教育長 

 意見、質問ありますか。 

 

○全委員  

 なし。 

 

○教育長 

報告第３号「教育委員会共催後援」お願いします。 

 

○生涯学習課長 

生涯学習課関係では、全部で19件申請がありまして、うち２件が共催の申請ということになっております。 

共済はですね、８番の第28回小津安二郎記念・蓼科高原映画祭です。すべて承認としています。 

以上です。 

 

○スポーツ健康係長 

スポーツ健康課の後援関係お願いします。４件の申請ございましてすべて後援ということになっておりま

す。４件ともすべて承認の方向で考えております。 

以上です。 

 

○教育長 

 意見、質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

議案第１号「「中ッ原遺跡」「永明寺山古墳」「永明寺山古墳出土遺物」の文化財の指定について」お願

いします。 

 

○文化財課長 

「中ッ原遺跡」「永明寺山古墳」「永明寺山古墳出土遺物」の文化財の指定についてよろしくお願いしま

す。令和７年６月27 日に、茅野市文化財保護条例及び施行規則に基づき、茅野市長 今井敦から中ッ原遺跡・

永明寺山古墳の文化財指定の申請書、同意書が提出されました。上記２件の文化財と、所有者が茅野市教育

委員会のため、申請書等はありませんが、永明寺山古墳出土遺物も併せて文化財指定したいと考えておりま

す 。以上３件を文化財指定することについて、文化財審議委員会に諮問したいと考えます。 

１としまして、中ッ原遺跡。名 称 史跡「中ッ原遺跡」。所在地 茅野市湖東山口。所有者 茅野市。概 要 

茅野市湖東6425 1,276㎡。指定を申請する理由としまして、平成12年に中ッ原遺跡から、平成26年に国宝と

なる縄文時代後期前半の仮面土偶が出土しました。仮面土偶は墓壙と考えられる遺構から出土しました。出

土状況がわかるように、仮面土偶が出土した墓壙と、周辺の墓壙群とともに露出展示を行い、さらに、周辺

の住居址や柱穴列がわかるように平成14年に中ッ原縄文公園として整備しました。 

土偶の出土状況を保全し、発掘調査の状況がわかるように展示しており、市の史跡にふさわしいと考えて

います。 

 



２としまして、永明寺山古墳の関係でございますが、名 称 史跡「永明寺山古墳」。所在地 茅野市ちの。

所有者 茅野市。概 要 茅野市ちの4256-1の一部 約360㎡。指定を申請する理由になりますが、永明寺山公園

墓地の造成に伴い平成25年に調査された古墳です。永明寺山麓には多くの古墳が確認されており、同じ公園

墓地内に茅野市史跡である釜石古墳があり、また、近くにあった一本椹古墳があります。 

このように、付近に古墳はありますが、永明寺山古墳は調査の結果、古墳の残存状態が良好であるため、

古墳を復元しました。 

発掘調査の結果、出土遺物から７世紀の造営と考えられます。 

状態が良好な古墳であり、市の史跡にふさわしいと考えています。 

 

 ３としまして、永明寺山古墳出土遺物の関係でございますが、 

 名 称 有形文化財「永明寺山古墳出土遺物」。所在地 茅野市豊平4734-132。所有者 茅野市教育委員会。

概 要 永明寺山古墳出土遺物 252点土師器・須恵器・直刀・鉄鏃・勾玉などでございます。指定を申請する

理由としましては、土師器、須恵器、玉類のほか、銀象嵌装飾の施された鍔を持つ大刀や、多量の石鏃、馬

具等の出土が注目される。特に鉄鏃は数時期にわたる変遷の様相を見ることができることから、古墳時代後

期の鉄鏃生産を考察するうえで基礎となる資料群であるとともに、一部に存在する折れ曲がった鉄鏃は、武

人的性格を有すると考えられる被葬者に対する葬送儀礼を物語るものである可能性があるなど、被葬者の性

格を考察する上で興味ある情報を提供しています。また本古墳は出土遺物の時期差から、複数人の埋葬が行

われたと考えられるが、発掘調査によって各遺物群の出土位置、状況等が記録されており、資料のセット関

係を検証しうる市内でも希少な事例です。 

 以上です。 

 

○教育長 

 意見、質問ありますか。 

 

○竹村委員 

 文化財に指定されると指定されないのでは、何が違ってくるのか、またどのような制限がかかってくるの

か教えてください。 

 

○生涯学習部長 

 中ツ原遺跡のある公園と永明寺山古墳は市の土地ですが、出土遺物は教育委員会の所有になっています。

例えば個人所有であれば、その文化財、遺跡を保護するためにかかる費用の上限20％、上限100万までといっ

たメリットがありますけれども、市のものになりますので市の予算の中でのやりくりという格好になります。

指定をするということは登録とかと全然違いまして、普通の文化財でも１つ格が上がることになります。 

茅野市には縄文遺跡をはじめ、遺跡が300か所以上ありますが、その中でも重要なものということで指定を

受けますので、それによってその遺跡の価値がさらに上がる、格が上がるということです。普通の遺跡とは

違いますよという、きちんとお墨付きを与えるようなことです。 

 

○竹村委員 

それでは、今後、例えば小学生とか中学生とか見学することは当然あると思いますが、そこを利用したい

と言ったときには制限があるということでよろしいでしょうか。 

 

○生涯学習部長 

例えば市の所有物であって遺跡の一部を保護のために柵を作ると言った場合には、現状変更の申請が出て

きます。メリットもありますが、変更する場合には１手間かかりますので、そんなような制限が出てきます。 

ただ土地の利用については、大事な遺跡だから、遺跡の今の状態を保つために、指定をかけるという意味

合いもあるので、その使い方も当然厳しくなってきます。 

 



○竹村委員 

何かをするには許可を得るっていうことでよろしいでしょうか。 

 

○生涯学習部長 

１つまた手間もかかってくるようなことにはなりますが、将来にわたって保護していくというのが目的に

なります。 

 

○竹村委員 

それでは、子どもたちが利用するときは許可や利用の内容を確認するということでしょうか。 

 

○生涯学習部長 

個人所有の遺跡だと、もちろん許可を得ることが必要になる場合がありますが、こちらは公的なものなの

でそういう意味での制限はありません。 

 

○竹村委員 

 わかりました。 

 

○教育長 

 他に意見・質問等ございますでしょうか。 

 

○生涯学習部長 

１つお詫びがございます。 

茅野市長今井敦から遺跡・古墳の文化財指定申請書、同意書が提出されましたとあります。本来であれば

この場で提出された書類について提示し、説明をしなければいけません。今回資料提示することができませ

んでしたので、次回の定例教育委員会の中で市長から提出された書類を提示し説明を加えさせていただきた

いと思います。よろしくお願いします。 

 

○教育長 

他に意見・質問等ございますでしょうか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

それでは今説明あった３件、文化財に指定することについて、文化財審議会に、諮問を図ってもらいたい

と思います。 

 検討事項については今回ございません。 

 その他１「旧運動公園プールの譲渡先による営業について」お願いします。 

 

○スポーツ健康課長 

 運動公園プールの譲渡先による営業についてお願いいたします。 

本年、民間事業者に譲渡済みとなっておりますけれども、譲渡先のホテルわかみずの方から、今年度のプ

ール営業についてご連絡いただきましたので報告いたします。 

なお本日、長野日報の方でも、プール営業についての詳細について書かれておりますけれども、改めてこ

こでご説明させていただきます。 

今年度７年度のプールの営業についてですけれども、運営者は中崎茂男。ホテルわかみずの経営者になり

ます。 



名称としましてはＡＱＵＡクラブちのという名称になっております。 

営業施設としましては50メートルプール、25メートルプール、幼児用プールということで、流水プールと

スライダーについては営業しないということになっています。 

営業時間は一般が午前10時から午後４時まで。合宿については午前６時から午後７時まで。料金につきま

しては小学生以上が1000円、小学生未満は無料となっています。 

運用期間がプレオープンとしまして７月20日から関係者のみで営業しておりますが、本オープンは７月29

日の火曜日からとなっております。 

営業終了につきましては８月31日と聞いておりますけど、一般の方につきましては新聞報道では８月17日

までというふうになっておりますのでお願いいたします。 

営業につきましては、今後ホテルわかみずの方で、専用の電話連絡先等、またホームページでも公開にな

って運営の周知していくということでお伺いしておりますのでお願いいたします。 

以上です。 

 

○教育長 

 意見・質問ありますか。 

 

○矢島職務代理 

 名称に旧と書かれていますが、ＡＱＵＡクラブちのというのがプールの名称ということでよろしいでしょ

うか。 

 

○スポーツ健康課長 

 はい。今までが運動公園プールということでしたので題目としましては旧とさせていただいておりました

が、今後はＡＱＵＡクラブちのという名称でホテルわかみずのほうで営業されていくそうです。 

 

○矢島職務代理 

 わかりました。 

 

○教育長 

 その他意見・質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

委員さんの方からその他何かありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

事務局からお願いします。 

 

○教育総務係長 

事務局よりお願いします。 

次回８月の定例教育委員会の日程についてですが、８月28日木曜日、９時30分から702会議室でお願いしま

す。 

事務局会議は８月７日の木曜日午前11時から７０１会議室で行います。 



以上です。 

 

○教育長 

 以上で７月定例会を終わります。 
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